

# 从长三角出发,对接珠三角,连线京津冀 宁波全方位打造区域合作“升级版”



杭州湾新区吉利-沃尔沃合资公司与领克汽车合资公司签约现场。(卓松磊 冯璋 摄)

本报记者 冯璋  
通讯员 张爱国

“智能制造，是机遇更是方向。”刚刚结束的2017宁波·上海资本与企业对接会上，上海屹丰集团总经理叶华彪十分看好与宁波的合作。未来，该集团位于宁波杭州湾新区的智能汽车零部件模具生产线将成为全国最大的全智能化汽车模具生产工厂。

叶华彪累计投资近15亿元的杭州湾项目是近年来宁波全力加快国内招商引资和浙商回归的一个有力佐证。最新统计数据表明，今年前三季度，全市国内招商引资项目566个，实到资金852.49亿元，同比增长14.38%，完成全年目标任务的116.78%。浙商回归项目443个，实到资金511.53亿元，完成全年目标任务的88.19%。

## 重大项目是引资主力 直接融资成新亮点

眼下，位于江北的新天地项目正在加快推进。“宁波人回宁波，非常开心！”香港路劲地产集团董事局主席单伟豹今年在该项目复工仪式上如是说。

路劲地产是被称为“香港路王”的路劲基建的子公司。接盘新天地，也被单伟豹视作回归之旅的开始。事实上，香港路劲是地地道道的宁波帮企业——祖籍鄞州的单氏家族20世纪60年代赴香港后创办的企业。当前，路劲正与相关方面就宁波地铁商业进行洽谈。“虽然我生在上海，长在香港，但爸爸妈妈都是宁波人，我也是宁波人。”

近年来，宁波一直把国内招商引资和浙商回归作为引资工作

的重中之重，把央企、国企、世界500强、知名民企及国内著名科研院所、高层次科技人才团队等作为招商引资（智）的主攻方向，通过引进优质大项目好项目，带动一个产业，配套一批企业，营造一片市场，成为推动“名城名都”建设的新引擎。

今年前三季度的统计数据表明，重大项目成为引资的主力军，实到资金占比超八成。国内招商实到资金亿元以上项目106个，实到资金748.12亿元，占实到资金总额87.76%。

浙商回归实到资金亿元以上项目112个，实到资金410.2亿元，占比80.2%。其中产业项目实到资金244.26亿元，资本项目实到资金267.27亿元，分别占比47.75%、52.25%；二、三产业实到资金分别为248.25亿元和263.28亿元；产业项目中八大万亿产业和特色小镇项目实到资金117.37亿元，占比48.05%；新项目162个，实到资金251.83亿元，占比为49.23%；“3511”产业实到资金264.82亿元，占比51.77%。

直接融资成为今年前9个月的引资新亮点。在积极推进产业招商的同时，我市各地积极利用资本市场，着力加大企业上市和公共基础设施PPP合作，累计引进资金达64.48亿元。前三季度，太平鸟、江丰电子等13家企业实现IPO，创历年新高，合计募集资金41亿元；杭州湾滨海新城、观海卫新城、胜山至陆埠公路工程等项目等11个PPP项目加快推进，引进社会资本达23.48亿元。

## 京沪粤成资金主要来源地 招商引资唱响“三部曲”

在今年前三季度宁波招商引资统计数据中，记者发现，实到

资金来源主要集中于京沪粤等地区。国内招商方面，实到资金列前五位的地区分别为：上海、浙江（除宁波外）、北京、广东、江苏，合计资金717.18亿元，占比达84%。浙商回归方面，实到资金列前五位的地区分别为：北京、香港、上海、广东、江苏，合计实到资金334.28亿元，占比达65%。

“这得益于今年招商体制机制的创新。”市经管局相关负责人介绍，今年以来，我市着力强化专题招商、敲门招商、小分队招商。与往年不同的是，今年的招商第一次明确分片招商，京沪粤是三个不同的重点招商方向。

刚刚结束的宁波·上海资本与企业对接会不仅是近年来规模最大的一次资本对接会，对接成效也十分显著。“来上海的目的就是找钱，只要有投资，几个月内产品就能够上市。”来自宁波的新卫界高科洁具有限公司董事长徐旭东在对接会上成了“香饽饽”，

不少上海企业主动递来合作“橄榄枝”。

不少宁波企业和上海企业纷纷表示，此次对接会目标更加明确，方向更加精准，就是“智能制造和工业互联网”。“长三角是我们开展新一轮区域合作的新起点，接下来，在珠三角和京津冀都将推出“重头戏”。”市经管局副局长叶文涛说。

负责京津冀区域招商的市经管局拓展处副处长赵鹏程介绍，在9月份举行的京津冀知名企业宁波行活动上，首批6家来自电子信息、生物医药、智能制造领域的国企和知名民企前来宁波寻求合作。

“宁波机制灵活，科研成果转化快，双方有很大的互补空间。”参观了象山海研生物科技有限公司后，石家庄某国有制药集团与其达成了合作意向。新近结束的宁波智博会上，锦联集团与宁波国家高新区管委会签署《战略合作框架协议》，标志着锦程国际物流集团华东区总部、锦联在线总部及锦程

“随着新时到来，宁波区域合作将开启新的篇章。”市经管局局长丁海滨说，宁波将继续以“一带一路”建设、京津冀协同发展和长江经济带建设为契机，坚持“引进来”和“走出去”并重，以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，建立海陆联动、互惠互济的新机制，高层次、全方位、大格局推进区域合作，为推动“名城名都”建设赢得新空间。

## “涉外税收你问我答”

### 外资企业购买增值税税控设备开票可以享受税收优惠吗？

Q：宁波保税区的一家外资企业近日需要购买增值税税控设备并开票，该企业财务人员向国税部门咨询，税控设备的相关费用是多少？是否可以享受税收优惠呢？

A：宁波保税区国税局纳税服务科负责人陆春芳表示，根据发改价格[2017]1243号规定，2017年8月1日起，金税盘和税控盘的销售价格均为200元/个，报税盘价格为100元/个，技术维护费每年每套价格为280元，对使用两套及以上金税盘或税控盘系列产品的纳税人，从第二套起减半收取技术维护费。

陆春芳进一步解释，根据财税[2012]15号规定，企业初次购买增值税税控系统专用设备支付的费用以及缴纳的技术维护费允许在增值税应纳税额中全额抵减；非初次购买支付的费用，由企业自行负担，不得在增值税应纳税额中全额抵减。从增值税应纳税额中全额抵减的部分指的是价税合计额，而不仅仅是税额。全额抵减后，增值税专用发票不作为增值税抵扣凭证，其进项税额不得从销项税额中抵扣，所以上述发票不需要认证。

陆春芳表示，纳税人按照税法规定可减征的金额到国税部门做好减免税备案后，本期可直接填写申报表抵减。一般纳税人将减征项目、金额填入增值税申报表附表23栏、附表四、减免税申报明细表，小规模纳税人填写附表16栏、减免税申报明细表相应栏次进行申报抵减。本期减征额不足抵减部分可结转下期继续抵减。

(记者 董娜 通讯员 葛丁儿)

### 向境外企业支付合作开发APP项目款,是否需要办理税务备案?

Q：宁波保税区某企业人员向国税部门咨询，目前该企业与境外公司合作开发APP项目不断增多，该企业向境外公司支付项目款时，是否需要到税务部门办理备案？

A：宁波保税区国税局财务管理科负责人马力表示，根据《国家税务总局 国家外汇管理局关于服务贸易等项目对外支付税务备案有关问题的公告》(国家税务总局国家外汇管理局公告2013年第40号)规定，境内机构和境内个人向境外单笔支付等值5万美元以上的外汇资金，除公告第三条规定的情形外，均应向所在地主管国税部门进行税务备案，主管税务机关仅为地税部门的，应向所在地同级国税部门备案。

马力指出，公告列明的外汇资金包括境外机构或个人从境内获得的包括运输、旅游、通信、建筑安装及劳务承包、保险服务、金融服务、计算机和信息服务、专有权利使用和特许、体育文化和娱乐服务、其他商业服务、政府服务等服务贸易收入；境外个人在境内的工作报酬，境外机构或个人从境内获得的股息、红利、利润、直接债务利息、担保费以及非资本转移的捐赠、赔偿、税收、偶然性所得等收益和经常转移收入；境外机构或个人从境内获得的融资租赁租金、不动产的转让收入、股权转让所得以及外国投资者其他合法所得。

马力表示，保税区该企业与境外公司进行合作开发APP行为不属于对外支付行为，因此不需要办理对外支付备案。

(记者 董娜 通讯员 张敏)



2017深圳·宁波周产业对接会现场。(冯璋 摄)

## 会长说

# 上海宁波商会会长郑永刚：“反哺家乡是在沪甬商义不容辞的责任”

本报记者 冯璋

“中国政治经济迈入了一个新时代，政商关系也迎来了黄金时

代。”渐入初冬的黄浦江畔，暖意融融。在党的十九大胜利闭幕的同一天，上海渔人码头一楼大厅，上海宁波商会新址正式启

用。启用仪式间隙，新任会长郑永刚接受了记者的采访。

一双棉布鞋，一件深灰蓝夹克，郑永刚看起来十分精神。夹克的衣领后侧，杉杉的服装LOGO依旧醒目。“服装板块是杉杉的传统主业，我们不会放弃，新能源板块是杉杉近些年转型升级的战略性产业，也是主攻产业。”谈起民营企业的转型升级路径，郑永刚说，现在杉杉最大的产业是电子材料，1999年3月份杉杉开始收购碳素研究院，先做负极材料，然后做正极材料。19年后，杉杉成为全世界最大的锂电池供应企业，“这就是转型”。

“企业的转型升级必须要有自己的核心竞争力，没有核心竞争力的企业就会很危险。”在郑永刚看来，企业的核心竞争力就

是研发，就是人才。杉杉在做锂电池的前八年都是亏损的，但今年上半年利润同比增长170%，“这是因为过去的积累，过去的技术人才、研发经费大量投入以后慢慢才形成的”，以后杉杉要拥有定价权和技术标准制定权，“这个东西形成以后，你才算拥有了真正的竞争力”。

接下来，“我们要组织会员企业去大企业、去转型升级成功的企业‘取经’，先从杉杉开始，帮助在沪甬商做大做强”，谈起“会长”这个新身份，郑永刚有着独到的见解，“作为会长，要更好地帮助会员‘成长壮大’，共享与分享是商会的核心理念”。

“上海有基础，有资源，新一代宁波帮既要立足上海，也要更好为家乡建设服务。”郑永刚告诉

记者，他将利用沪商联合会会长的身份，不局限宁波资源，再挖掘一批宁波籍的上海企业家，更好地反哺家乡。

在新址启用仪式上，郑永刚谈到了商会的“两个对接”，即与家乡对接，一年至少两次与宁波各区县（市）进行对接；与企业对接，沿着100多年前老一代宁波帮的足迹，组织会员参观走访优秀企业，帮助会员企业搞清“发展得好的企业，钱究竟是从哪里来的”，进一步增强商会的凝聚力。

随着党的十九大闭幕，郑永刚表示，相信在未来三十年，中国经济环境将不断改善，经济发展将会更加全球化，中华民族将会进入鼎盛时期，上海宁波商会也将借此开启新一轮的辉煌。



上海宁波商会新址启用仪式现场。(冯璋 摄)

